

Justicia Social

Organó de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la P. U. M. y de la Federación Local (U. G. T.)

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
Avenida del Capitán Pedro Riera 30
Teléfono 84
Suscripción: 5 pesetas al mes

Mañán sábado 16 de Octubre de 1938

III Época - Año VIII

N.º 670

Las grandes democracias, al incumplir los pactos de protección y ayuda suscritos con los pequeños Estados, se condenan a verse solas frente a la voracidad fascista

EDITORIAL

DEMASIADA SUSCEPTIBILIDAD

Nos ha sorprendido—francamente—que el órgano comunista local, se haya creído obligado a replicar nuestro editorial del martes. Quien replica, es porque tiene interés en demostrar que no le alcanzan las actitudes que señalábamos. Y quien sin haber sido mentado, demuestra ese interés, no puede ser tachado precisamente de poco susceptible. Los camaradas comunistas sabrán el por qué de esa susceptibilidad, cuyo fundamento desconocemos.

No escribimos para eruditos, ya que nuestra habilidad literaria es seguramente tan menguada, como grande es nuestra voluntad. Por eso, creemos que al más romo le es posible entender nuestros escritos e interpretarlos justamente. El autor del artículo a que aludimos, no parece, por lo visto, haber acertado en cosa tan fácil.

Nuestro sencillo comentario a la reciente recomendación del Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, está tan claro, que no admite doble fondo. Hablábamos en él, en términos generales y aludíamos a hechos y actitudes en las que, por desgracia, se ha insistido en demasía. Proselitismo, ambiciones personales, afán de presentarse como revolucionario dando cachilladas de ciego como don Quijote a los famosos cueros de vino tinto, improperio y vacua palabrería y otras cosas que, lejos de favorecerlos, nos han perjudicado a todos.

Ni los comunistas ni nadie puede negar la existencia—hoy afortunadamente aminorada, pero no del todo—de cuanto exponíamos y repetimos hoy. Son verdades como paños. El propio ministro de Defensa tuvo que dar órdenes tajantes contra la labor proselitista en el Ejército y muchas figuras destacadísimas han venido combatiendo con la pluma y con la palabra, las otras actividades a que nos hemos referido.

Que estos defectos han existido y existen, no cabe la menor duda. ¿A quien alcanza la responsabilidad, o quien insiste en reincidir en ellos? Allí los organismos autorizados para discriminar sobre el tema. Nos basta a nosotros con saber que jamás hemos dado pie para que se nos formularan advertencias. Con más elocuencia que los datos que podríamos aportar, habla nuestra nómina de afiliados.

Más... no desperdiciemos el tiempo. Déjense los camaradas comunistas de divagaciones cabalísticas que, por otra parte, ya somos mayorcitos y no tan incautos como para dejarnos tirar de la lengua cuando a otros les parece oportuno. Hay ganchos que no provocan en nosotros tentación alguna.

Y nada más. Tengan por seguro que cuando queremos dirigirnos a alguien, no nos duelen prendas; la colección de nuestro portavoz lo confirma plenamente. El mejor servicio que ahora podemos prestar unos y otros a la unidad y a la victoria antifascista, es practicar la política del silencio y no ensarzarnos en disquisiciones intrascendentes, por motivos, que si bien pueden interesarnos políticamente, no alcanzan al interés supremo de ganar la guerra. Venimos dando pruebas de observar este criterio y nos creemos con derecho a la reciprocidad.

Nadie puede, haciendo honor a la verdad, decir que hemos dado motivo para merecer una contestación tan extensa y por cierto tan incoherente como la que nos endilga el órgano comunista, a cuenta de un comentario que versaba sobre fenómenos y hechos de carácter general.

Y menos, que tengamos la culpa de que haya quienes se agarren a un clavo ardiendo,

Federación Local de Sociedades Obreras (U. G. T.)

CLASES DE DIBUJO LINEAL Y ARTISTICO

Participamos a los afiliados a nuestras Secciones, que ha quedado abierta en Secretaría la matrícula para las clases de Dibujo lineal y artístico que estarán a cargo del compañero José Mercadal Pons y se celebrarán por la noche.

Las horas en que hayan de celebrarse dichas clases y el día en que hayan de comenzar, se dará a conocer oportunamente a todos los matriculados.

Secretariado Antifascista de Mallorca

La Federación Socialista Balear ha abierto una suscripción para socorrer a los carjeados que procedentes de Mallorca, han llegado a Barcelona. Según las noticias que obran en dicha Federación, aquellos camaradas han llegado en lastimoso estado, pues visten la misma ropa y calzado que cuando fueron presos hace dos años.

Recientemente han llegado otros compañeros de Galicia, Andalucía y Castilla en la misma situación.

Este Secretariado por la presente hace un llamamiento a todos los mallorquines para pedirles solidaridad con aquellos hermanos. En su local social, García Hernández 4, se admiten donativos.

¡Mallorquines todos, ayuda para nuestros paisanos liberados!

Comandancia Militar de Mahón Sección de Reserva y Movilización MOVILIZACIÓN

El próximo domingo, día 16 del corriente y a las siete horas, se encontrarán en el Cuartel de Santiago, todos los reservistas pertenecientes a la 1.ª y 2.ª Compañía del Batallón de Reserva de Mahón.

Mahón 14 de Octubre de 1938.—De orden de S. S.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Redondo.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6 y 9'30

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45

LINES a las 6 y a las 9'30

GRAN ACONTECIMIENTO MUSICAL SOLEMNE ESTRENO de la super-comedia Columbia.

QUIEREME SIEMPRE

Por la eminente soprano GRACE MOORE que canta en esta obra fragmentos de RIGOLETTO y LA BOHEME

Muy pronto: EL DIABLO EMBOTELLADO, gran película de técnica moderna, producción CINE ALIANZA.

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 9'30 noche

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45

MARTES A LAS 6

Programa doble de gran emoción La comedia dramática de interés inolvidable.

El collar de esmeraldas

Por PIERRE BRASEUR

El drama de intensa acción americana

MISION SECRETA

por el nuevo astro de Columbia

CHARLES STARRETH

INCISOS

¿Se hace la prueba?

SOMOS un pueblo, el español, de una psicología especialísima. Ni toleramos a tiranuelos, ni nos dejamos pisotear por la pezuña extranjera. El amor a la libertad y a la independencia, son parte integrante de nuestra idiosincrasia. Esas cualidades que no pueden ser negadas por nadie, se demuestran prodigamente en el curso de la Historia, en la cual vemos como en épocas en que el pueblo español hallábase sequestrado por el militarismo y sumido en la mayor ignorancia, la innata intuición y rebeldía de la raza hispana, supo salir airosa de las más duras pruebas.

Quizá de tal virtud, arranque el defecto de no saber someterse a las disposiciones y a las leyes y sea el español el habitante de la Tierra que hace más buria y se toma más a chacota las ordenanzas. Gobernados hasta el advenimiento de la República por leyes ignominiosas y humillantes incluso para el más rudimentario sentimiento de libertad, no es extraño que acostumbráramos hacer siempre lo contrario de lo que se nos ordenaba.

Quedan reminiscencias de esa costumbre que ha constituido durante muchísimos años la virtud más preciada de nuestro pueblo. Verbigracia: Entramos en una sala de espectáculos y nuestra vista tropieza con un gran cartelón que dice: «Prohibido fumar en el salón». Sin embargo, la humareda es asfixiante. Aparece un aviso en la pantalla: «Los que griten y alboroten, serán denunciados y multados». Inmediatamente y como respuesta a la recomendación, empieza un griterío ensordecedor, con acompañamiento de patadas y ruido de bancos. Convenimos en que nuestra policía gubernativa parece inclinada a no hacer mucho para que el pueblo pierda aquellas cualidades que, según venimos diciendo, le han dado fama de rebelde. Porque es evidente que bastaría una distribución «estratégica» de tres o cuatro agentes y la imposición de unas cuantas multas para terminar—no lo dude nadie—con costumbres que desdicen de la cultura de un pueblo.

¡Ah!... y cuanto más «alto» sea el personaje que vulnera las prohibiciones, mayor debería ser, en justa correspondencia, el castigo.

Consignemos otros ejemplos. Se da una orden general de construir refugios. Y son los mismos que hacen poco rompien lanzas contra la pasividad de la Junta Pasiva, los que refunfañan porque ahora dicho organismo oficial, veando por las vidas de todos y con el buen deseo de aunar esfuerzos y aprovechar hasta el límite, trabajo y energías, impone dos horas de esfuerzo cotidiano. Y así en muchas cosas.

Es preciso hacer comprender a los que todavía no han entrado en razón, que la República y sus autoridades ya no legislan para ir en contra del pueblo, sino para amparar y proteger a todos los ciudadanos, que ahora precisamente es cuando han adquirido la categoría de tales.

Mientras no consigamos desterrar esa predisposición que nos lleva a emprender el camino opuesto al que se nos señala, nosotros mismos constituiremos una rémora para la evolución que precisa el país. Entre tanto, se hace esa labor de inculcación, quizá fuese de resultados prácticos el colocar en sustitución de los consabidos letrados, otros en los que se leyere: «Permitido fumar y escupir». «Se ruega a todos los espectadores que durante la proyección de las películas, provoquen el mayor alboroto posible». O bien este otro: «Prohibido construir refugios subterráneos».

Quien sabe si esta sencilla medida sería suficiente para lograr que en los Teatros y Cines reinara un silencio sepulcral sin que nadie se atreviera a encender su pitillo o su pipa, y que la ciudad contara en menos que canta un gallo, con una red formidable de refugios. Y todo por ese placer que sentimos en jorobar y hacer la contra a lo dispuesto.

Por lo que cuesta ¿se hace la prueba?

DIÓGENES

LLAR CATALANA

Diamenge día 16 d'octubre 1938, a las once del matí, CINQUE CONCERT DE TARDOR: (Programa):

Primera part
Mozart: «El rapte de Serrallo» (ópera).

Berger: «Valse du Cavalier», S. Lon, Fernández; Intermezzo.

Meyerbeer: «La Africana» (selecció).

Segona part
Schubert: «Marxa militar» n.º 3.

Delibes: «Sylvia» (suite).
Lucena: «Aires andaluces».
Usandizaga: «Las golondrinas» (pantomima).
Entrada lliure.

La cota 484 en el frente Este, es teatro de una lucha encarnizada. Los rebeldes la recuperaron tras costosísimos esfuerzos volviendo a perderla a raíz de un brioso contraataque propio

En combate aéreo derribamos a tres aparatos extranjeros. — A la altura del Cabo Bagur, fué agredido un destructor francés por los aparatos rebeldes que regresaban de un bombardeo sobre Figueras, defendiéndose aquél con sus cañones antiaéreos. — Informaciones internacionales

Las J. S. U. hacen pública su satisfacción por la creación del Secretariado Juvenil en el seno del Partido Socialista

Madrid 13.—Los afiliados a las Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid, Alicante, Granada, Albacete, Valencia, Ciudad Leal, Badajoz y Córdoba, han hecho pública una nota expresando al Comité Nacional del Partido Socialista su felicitación por el reciente acuerdo de crear un Secretariado Juvenil.

Las Juventudes Socialistas Unificadas desean se constituya rápidamente dicho Secretariado a fin de dotar a las referidas Juventudes de un elemento indispensable para la observancia de las normas que dicte el Partido y sujetarse a la disciplina y orientación socialista que nunca debieron perder.—(Febus).

Noticias cortas de la España leal

Barcelona 14.—La minoría de Unión Republicana ha separado de la misma al diputado Manuel Pinero y al también diputado Joaquín Mayo, actualmente en el extranjero por inasistencia a las sesiones. También y por causa de discrepancias políticas, ha sido separado el diputado José Moreno Galvache.—(Febus).

Barcelona 14.—El Dr. Negrín ha invitado a almorzar al diputado socialista francés Auricel. Han asistido al ágape los señores Prieto y Zugazagoitia y la camarada Matilde de la Torre y otros.—(Febus).

Barcelona 14.—La Ejecutiva de la U. G. T. ha designado a Felipe Pretel para asistir en Moscú a las fiestas conmemorativas del 21 aniversario de la Revolución rusa. También fué señalada la fecha del 21 del actual para celebrar una reunión con la Internacional Sindical, en la cual la U. G. T. estará representada por los compañeros Rodríguez Vega y Pretel.—(Febus).

El problema de la retirada de combatientes extranjeros

Londres 14.—«Eminentes personalidades italianas reconocen francamente, en privado, que la aventura italiana en España ha sido un fracaso completo. Italia no podría sin duda alguna asegurar la victoria de Franco sin enviarle nuevos refuerzos considerables en material de guerra y técnicos»; esto escribe en el «News Chronicle» Mr. Vernon Bartlett.

El colaborador del gran periódico liberal señala a continuación el efecto profundo que tendrá el envío a la España republicana de la Comisión encargada por la Sociedad de Naciones de controlar la retirada de los voluntarios de las Brigadas Internacionales cerca de los combatientes franquistas «entre los que se continúa propalando una serie de absurdos sobre los lazos de unión que ligan a Barcelona con el bolchevismo.»

«El plan británico, tal y como se adoptó finalmente por el Comité de No Intervención—agrega Mr. Vernon Bartlett—descansa en el principio de una retirada proporcional de las dos partes.

Si una comisión internacional certifica que no hay un solo extranjero del lado gubernamental, las discusiones con el general Franco versarán, no sobre el número de técnicos que deben ser comprendidos en los diez o quince mil hombres que se repatriarán a Italia o a Alemania, sino sobre la retirada total de los extranjeros, sea cual sea su categoría o su número.» (A.E.)

¿Será Bélgica la primera víctima de las apeteclas nazis?

París 14.—Se habla con insistencia de las nuevas peticiones de Hitler. Se añade que existe la posibilidad de que sea Bélgica la primera víctima, puesto que al parecer Alemania trata de «reivindicar» Eupen Malmed.—(Febus).

El ministro checo de Negocios Extranjeros se entrevista con von Ribbentrop e Hitler

Berlín 14.—El ministro checo de Negocios Extranjeros ha llegado a esta capital, entrevistándose con von Ribbentrop. Por la tarde marchó a Berchtesgaden para visitar a Hitler.—(Febus).

La guerra chino-japonesa

Hong-Kong 14.—Se libra un encarnizado combate en la región de Blas Bay. Los chinos envían apresuradamente refuerzos a esta región. 125 aviones nipones han volado sobre Kuang-Tang. Las baterías antiaéreas chinas derribaron a uno resultando muertos los dos pilotos.—(Febus).

El «Daily Telegraph» denuncia el carácter irrisorio de la retirada de soldados italianos anunciada por Roma y Burgos

Londres 14.—M. K. S. Robson, que durante doce meses ha sido el corresponsal del «Daily Telegraph» y «Morning Post» en la España rebelde, señala en este periódico la importancia insignificante de la retirada de tropas italianas anunciada por Roma y Burgos.

«El número de soldados de Infantería Italianos, escribe el colaborador del gran periódico conservador, cuya retirada ha sido propuesta, es escasamente igual al número de soldados Italianos que, lejos del frente, matan el tiempo actualmente en tranquilos pueblos de las provincias de Logroño y Zaragoza. Durante los doce meses que yo he vivido en España, he realizado frecuentes visitas a los frentes y jamás he visto más de dos Divisiones Italianas operar al mismo tiempo.»

«Si lo que se retirara fuesen estas dos famosas Divisiones Italianas, su ausencia sería notada inmediatamente, ya que como los moros, son las que se lanzan en los combates más duros de la guerra. Por ello si tuviesen que partir tales Divisiones, sería dudoso que las fuerzas de Franco no se encontrasen afectadas de una debilidad muy apreciable.»

«Lo que el general Franco no puede hoy permitirse perder es la ayuda sustancial, a menudo decisiva, que está integrada por la artillería italiana por los aviadores y técnicos italianos y alemanes y por el material de guerra italo-alemán. Hasta hoy, ninguna promesa se ha hecho sobre la retirada de estos inestimables recursos extranjeros. Su presencia persistente en el país puede sin embargo revelarse como un obstáculo insuperable para quienes están deseosos de negociar un rápido arreglo de la cuestión española.»

«Al mismo tiempo, nada se ha dicho públicamente de la retirada de los voluntarios alemanes, cuyo número, relativamente escaso, está fuera de toda proporción con el trabajo que realizan, ya que su cometido es tanto el de aviadores como el de oficiales de las baterías antiaéreas, pilotos, instructores, telefonistas y telegrafistas. La actitud de estricta no intervención de Francia sobre la frontera de los Pirineos es difícilísima en tanto que Alemania continúe abiertamente ayudando a Franco.»

«Francia e Inglaterra han tenido profunda razón recordando las palabras del profesor Ewald Bangse, escritor alemán, cuyo manual de instrucción militar «Raum und Volk im Weltkrieg», se ha visto recientemente aplicado su programa de manera satisfactoria en lo que afecta a Checoslovaquia. España—escribió dicho profesor—es la aliada natural de Alemania contra Francia como ya lo fué en los siglos XVI y XVII, y el resurgimiento de las dos potencias depende del hundimiento de Francia. De ahí que nuestro interés primordial sea el de crear una nueva España fuerte.»—(A. E.)

Se considera inminente el que Alemania aborde el problema de las reivindicaciones coloniales

Londres 14.—En los círculos autorizados se considera inminente que Hitler a borde el problema de las reivindicaciones coloniales, a base de las actuales colonias africanas que pertenecen a Portugal.

Elio se confirma por el hecho de que una emisora nazi hace pocos días insinuó el tema, aunque hizo notar que el Reich, no había presentado todavía ninguna petición oficialmente.—(S. R.)

¿Será sustituido Franco como Jefe de Estado?

Las disensiones entre Berlín y Burgos son manifiestas

Hendaya 14.—Por informes fidedignos se sabe que las disensiones entre las autoridades alemanas y el traidor Franco se ahondan de día en día. Los alemanes reprochan al cabecilla rebelde el hecho de que du-

rante el pasado problema internacional sobre Checoslovaquia, Franco se declaraba neutral.

No se excluye la posibilidad de que éste sea relevado de su cargo por una persona civil que asumiera la jefatura del Estado rebelde. Franco en todo caso seguiría siendo general en jefe de las fuerzas rebeldes para dar satisfacción a sus incondicionales, aunque todo el mundo sabe que sus iniciativas no cuentan para nada y están supeditadas al Alto Mando alemán e italiano.

Esta discordia entre autoridades alemanas y el general traidor, se pone de manifiesto también en el hecho de que los nazis protegen en forma desmesurada a Falange Española, organización que se ha colocado abiertamente contra Franco.—(S.R.)

Dos penas de muerte

Madrid 14.—Han sido condenados a muerte los soldados de la 26 Brigada Mixta, Manuel Fernández y Manuel Cortés, por el delito de agresión a mano armada contra un compañero de puesto.—(Febus).

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Durante toda la jornada las fuerzas al servicio de la invasión apoyadas intensamente por la aviación y artillería extranjera, han insistido en sus ataques a la cota 484 de Coll del Coso en la zona del Ebro, consiguiendo ocuparla, pero los soldados españoles la han reconquistado brillantemente, capturando prisioneros y material.

Nuestros aparatos que realizaron eficacísimos bombardeos y ametrallamientos, combatieron con más de 50 Fiats, derribando 3 de ellos sin sufrir pérdida alguna nosotros.

PRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Bórcx, un ataque de las fuerzas al servicio de la invasión, fué rotundamente rechazado por nuestras tropas que las obligaron a retroceder después de causarles muchas bajas.

La artillería enemiga lanzó más de quinientos obuses sobre el casco urbano de Madrid causando víctimas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

En la mañana de hoy, 10 aparatos Italianos arrojaron sobre Figueras gran cantidad de bombas que destruyeron 17 edificios y produjeron grandes desperfectos en otros 24, causando víctimas entre la población civil, la mayor parte de ellas, mujeres y niños.

Los aviones Italianos de regreso a su base de Mallorca, bombardearon a la altura del Cabo Bagur, un destructor francés, que repelió la agresión con sus antiaéreos.

ANTONIA CARREBAS PONS

Viuda de PEDRO GARCIA

Falleció a las once de ayer noche a la edad de 88 años

E. D. P.

Sus afligidos: hijos Antonio y Francisca (presentes); Pedro (ausente); nietos Federico Pons, Antoñita García y Victoria Orfila; biznieta Paquita Pons; sobrino Antonio Tuduri Carreras y demás familia, participan a sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida y agradecerán la asistencia al entierro que tendrá lugar esta tarde a las seis.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Plaza España, 14.

Mahón 15 de Octubre de 1938.

EL DISCURSO DE AYER DEL DR. NEGRIN

«Antes que el parcelamiento de España, nuestro exterminio»

Habiendo recibido, cuando estaba ya en máquina nuestro número de hoy una interesantísima información de nuestro corresponsal la Agencia Febus, relativa al grandilocuente discurso pronunciado ayer por el Dr. Negrin, y no pudiéndonos sustraer a la tentación de darla a conocer a nuestros lectores, hemos confeccionado a tal efecto el presente Suplemento a nuestro número de hoy.

Barcelona 14 — El Jefe del Gobierno Dr. Negrin pronunció ayer su anunciado discurso que fué traducido a varios idiomas.

Del elocuentísimo parlamento son los siguientes párrafos:

Los invasores no se atreven a negar sus agresiones, pero en vez de asegurar el asentamiento de la paz sobre el cumplimiento de los compromisos, se intentan componendas y transacciones. Nuestra respuesta es de que no las admitimos. La paz surgirá obligando a los extranjeros a que no intervengan en nuestro pleito. No admitiremos la farsa y el simulacro de una evacuación de una parte de los extranjeros reemplazándolos y renovándolos a la primera oportunidad. Esto sería un engaño en el que no caemos. Eso sería una mediatización.

España no es un país de capitulaciones. Tampoco se llegará a la paz pretendiendo estabilizar los frentes y tejer fronteras de artificio entre la zona rebelde y la leal. La victoria de los rebeldes y sus aliados, significa nuestro exterminio. Pues bien: antes que el parcelamiento de España, queremos nuestro exterminio.

Si algún apóstol de la paz llamara a nuestra puerta con proposiciones de mediación o fraccionamiento, nuestra respuesta sería un gesto cortés pero seco y firme, de despedida.

Para reintegrarnos a la paz, es necesario el restablecimiento de la legalidad internacional violada obligado a la retirada de todos los invasores y restituyéndonos nuestros derechos de Gobierno legítimo y la paz, en pocos meses, o en pocas semanas, surgiría espontánea. Queremos asegurar la independencia de España y la libertad de los españoles. Aseguramos después de terminada la guerra, una plena autonomía a las regiones y un plebiscito en el cual el pueblo marque la orientación política a seguir.

Propugnamos por un Gobierno fuerte y democrático. Nuestra política de paz sería la reconciliación con los hasta ahora enemigos. Por eso, queremos el triunfo y triunfaremos en breve. Si se nos hace justicia en meses, si se siguen oponiendo obstáculos, en años y tras una lucha heroica en las calles y en las encrucijadas, si se intentara asfixiarnos. (Prolongadísimos aplausos premian el final de la emocionante disertación del Jefe del Gobierno de la República).—(Febus).

